WYKLAD 14 C

STAJCONARNY RUCH GAZU W KANALACH
O ZMIENNYM PRZEKROJU




Geometria

Zakladamy, ze

1 dA(x) <1
A(X) dx

W konsekwencji
u(x) > ov(x),w(x) , o(x)=u(x)e,

Zakladamy rowniez, ze przeplyw jest adiabatyczny i ciagly, czyli — w efekcie —
1zentropowy.




Wydatek masowy nie zalezy od przekroju kanatlu
Q. = p(X)u(x)A(x) = const
Zasada zachowania masy moze by¢ napisana w formie

PU(X)A(X) = p,u, A,
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Plot of the ratio A/Ax (x=1.4)

Mach number M
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Whniosek:

A(x) \v then M(x) ./
M<l = (0 (0
A(x) /" then M(X) \y
A(X) N\ then M (x) N\
M>1 = (0 (0
A(x) /" then M(x)./
czyli
e Przeptyw poddzwickowy przyspiesza z kanale zbieznym 1 zwalnia w kanale
rozbieznym
e Przeplyw naddzwickowy zwalnia w kanale zbieznym 1 przyspiesza w kanale
rozbieznym

Opisane zachowanie przeplywu jest przykladem ,,zasady odwrotnego dzialania”
w dynamice gazow (na analogiczne ,manipulacje” przeplywy pod- |
naddzwiekowe reaguja odwrotnie).




Oproznienie zbiornika ciSnieniowego przez dysze¢ zbiezng

Cisnienie w przekroju wylotowym:

pcont=p0 Do p _ pext If Mout <1
™ P. 2 P If My, =1

7_ | Przeptyw krytyczny na wylocie istnieje jezeli
pout 2 pext x
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Poniewaz T . =T,, wydatek masowy Q_ = (puA) oyt MOzna obliczy¢ nastepujaco:
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Zatem
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Zasysanie gazu z otoczenia do zbiornika podcisnieniowego

Cisnienie otoczenia peini role [,. Przy obnizaniu

ciSnienia w zbiorniku P, Wydatek masowy wzrasta,

az do osiggniecia przeptywu krytycznego na wlocie.
Dalsze obnizanie cisnienia w zbiorniku nie ma
wplywu na wydatek 1 przeptyw w dyszy.
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Przeplyw przez dvsze zbiezno-rozbiezna (LLavala)

Container

Dwa ,,ekstremalne” przypadki ruchu:

Przypadek 1

Przeptyw przyspiesza w cz¢sci zbieznej (konfuzorze) i1 osigga stan krytyczny w gardzieli.
Nastepnie, w czesci rozbieznej (dyfuzorze) przeptyw wraca do postaci poddzwickowej 1
zwalnia w miar¢ zblizania si¢ do wylotu. Na wylocie ciSnienie gazu jest takie samo jak w
otoczeniu.

Taka forma ruchu jest mozliwa tylko wtedy, gdy stosunek cisnien (pext / Peont )1 jest
odpowiedni, tj. - typowo - nieznacznie mniejszy od 1.




Przypadek 2 (tzw. projektowy):

Przeptyw przyspiesza w czesci zbieznej (konfuzorze), osigga stan krytyczny w gardzieli.
Nastepnie, w czesci rozbieznej (dyfuzorze) przeplyw przyjmuje posta¢ naddzwickowa 1
przyspiesza w miar¢ zblizania si¢ do wylotu. Cisnienie gazu w przekroju wylotowym jest
takie samo jak w otoczeniu.

Taka forma ruchu jest mozliwa tylko wtedy, gdy stosunek cisnien (pext / Peont )1 jest
odpowiedni, tj. - typowo — znacznie wigkszy od 1.

UWAGA:

1. Odpowiednie stosunki cisnien w obu przypadkach zaleza wytacznie od stosunku pol

przekrojow A, [ A,
2. (pext/ pcont)l > (pext/ pcont)Z




Repertuar form stacjonarneqo ruchu gazu z dyszy Lavala (kwazi-1D)
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Rozklady wybranych parametrow wzdluz dyszy Lavala — przeplyw z fala
uderzeniowa w dyfuzorze
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